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Liebe Mitbürgerinnen und liebe Mitbürger, 
 
in den letzten Gemeinderatssitzungen musste sich der Gemeinderat 
mit Photovoltaikanlagen auseinandersetzen. Dem Gemeinderat lagen 
drei verschiedene Anträge von Egmatinger Bürgern vor, die jeweils auf 
ca. 4 ha großen Grundstücken Freiflächenphotovoltaikanlagen 
errichten wollten.  
Nachdem für Anlagen dieser Größenordung der Flächennutzungsplan 
geändert werden muss, holten wir bereits im Vorfeld die Meinung des 
Landratsamtes ein. Laut Auskunft des Landratsamtes sollen solche 
Anlagen eher im Zusammenhang mit bebauten Ortsteilen als auf freier 
Fläche entstehen. Bei allen drei Anfragen wären diese Voraus-
setzungen erfüllt gewesen.  
 
Der Gemeinderat ist sich einig, dass man alternative Energien, in 
welcher Form auch immer, fördern muss. Der Gemeinderat ist sich 
aber auch darin einig, dass die Anlagen nur dort entstehen können, wo 
sie umweltverträglich sind.  
In einer nichtöffentlichen Sitzung wurden zudem der Planungsverband 
Äußerer Wirtschaftsraum München und die Verwaltung über die 
rechtlichen Voraussetzungen befragt. Bei der Abstimmung in der 
entscheidenden Gemeinderatssitzung Anfang März 2010 konnte sich 
der Gemeinderat trotzdem nicht für den Bau der Anlagen entscheiden. 
Während ein Antrag vom Antragsteller zurückgezogen wurde, wurden 
die beiden anderen Anträge hinsichtlich der weiteren Ortsplanung und 
Ortsgestaltung mehrheitlich abgelehnt. 
Der Gemeinderat Egmating ist sich darüber im Klaren, dass wir alter-
native Energien brauchen. Die Ablehnung dieser beiden Anträge ist 
kein grundsätzliches „Nein“ für Photovoltaikanlagen im Gemeindege-
biet.  
 
In diesem Zusammenhang soll ein Arbeitskreis Energiewende 
Egmating gegründet werden, damit sich auch die Bürger zu 
diesem wichtigen Thema einbringen können. Auf einer 
Bürgerversammlung im Haus der Gemeinde  soll vorbehaltlos 
diskutiert werden, welchen Weg die Gemeinde Egmating zukünftig 
beschreiten will.  
 
Es wird sicherlich nicht genügen, grundsätzlich zu allen erneuerbaren 
Energien „nein“ zu sagen (Gründung einer Bürgerinitiative gegen 
Windkraft), sondern es müssen konstruktive Vorschläge gemacht 
werden, wie wir in Zukunft unseren Energiebedarf befriedigen können.  
Im Interesse der Gemeinde bitte ich Sie, bei dieser Versammlung am 
Donnerstag, 20. Mai - Beginn 19.30 Uhr -  um rege Teilnahme. 
 
Ich wünsche Ihnen allen schöne Osterfeiertage! 
 

Ihr 
Ernst Eberherr 
1. Bürgermeister 

http://www.egmating-online.de/
http://www.egmating.de/
mailto:gemeinde-egmating@t-online.de
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Die nächste Gartenabfallsammlung in der Gemeinde Egmating findet statt am 
 
             M

              

 
 
 

M oo nn tt aa gg ,,   dd ee nn   22 66 .. 00 44 .. 22 00 11 00   
 

Alle Äste und Zweige müssen   in  handl ichen Bündeln    bis 7.30 Uhr  am 
Straßenrand bereitgelegt werden. Lose Ablagerungen können nicht entsorgt werden!  
 
Für die Entsorgung können keine Plastiksäcke verwendet werden. Papiersäcke können Sie 
zum Preis von 50 Cent bei der Gemeinde oder am Bauhof kaufen.  
 

 

„Gelbe Säcke“ werden im Wertstoffhof nicht mehr angenommen. 
Eine  Entsorgung am Wertstoffhof wird der Gemeinde von der Abfallentsorgungsfirma extra 

in Rechnung gestellt. 
Bitte stellen Sie Ihre „Gelben Säcke“  zu den im Abfallkalender 

2010 angegebenen Zeiten rechtzeitig  
 (möglichst am Vorabend) zur Abholung bereit. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
  
                         

 
 

 
 
 

 
 

A B  1 .  M A I  2 0 1 0  I S T  D E R  W E R T S T O F F H O F  
M I T T W O C H S  Z W I S C H E N  1 8 . 0 0  U N D  1 9 . 0 0  U H R   

Z U S Ä T Z L I C H  G E Ö F F N E T .  
Diese Regelung gilt voraussichtlich nur in den Sommermonaten 

bis einschließlich Oktober 2010. 
 

 
 

W  I  C  H  T  I  G           W  I  C  H  T  I  G         W  I  C  H  T  I  G  
 
Bitte beachten Sie, dass Wied- oder Daxenfeuer, Sonnwendfeuer, Veranstaltungen  mit 
offenem Feuer und Feuerwerke vor dem Abbrand an folgende Personen bzw. 
Organisationen gemeldet werden müssen ! 
 
Integrierte Leitstelle Erding  Tel. 08122 / 187 719 3 
 
Gemeinde Egmating :  Feuerwehr 
Kommandant           Hanisch Richard     08095 / 1823 
Stellv. Kommandant     Genseder Christian   08095 / 739           08093 / 909742 

 
Ortsteil Münster :      Feuerwehr 
Kommandant           Brodhuber Thomas   08093 / 902438 
Stellv. Kommandant     Schärtl Martin       08093 / 4338 
 
Wir bitten um Einhaltung der Verordnung, da bei Nichtbeachtung ein Einsatz  
der Feuerwehren kostenpflichtig sein kann. 

 
 
 
 
 
 
 

    
R E D A K T I O N S C H L U S S  F Ü R  D I E  N Ä C H S T E  A U S G A B E  D E R  G E M E I N D E M I T T E I L U N G  :  

 
M O N T A G ,  1 1 .  J U L I  2 0 1 0  

B I T T E     A R T I K E L    N U R     A L S         D O C      D A T E I            Ü B E R M I T T E L N .  
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Auszüge aus den Sitzungsprotokollen 
 

Gemeinderatssitzung am 2. Dezember 2009  

Bekanntgabe von nichtöffentlichen Beschlüssen 
nach Wegfall der Nichtöffentlichkeit 
 
Bürgermeister Herr Eberherr gibt bekannt, dass für die 
Turnhalle und Schule Angebote für neue Vorhänge und
Angebote für die Erneuerung der Treppenanlage
eingeholt wurden. 
 
Der Auftrag für die Vorhänge wurde dem günstigsten
Bieter der Firma Arne Tamm erteilt, für die
Treppenerneuerung wurde als günstigster Bieter die 
Firma  Endlich beauftragt. 

   
 

 

Flächennutzungsplanänderung Wolframsweg 
Wie bereits in den letzten Sitzungen ausführlich be-
handelt, soll ein neues Wohngebiet am „Wolframsweg“
ausgewiesen werden.  
Dazu wurden dem Gemeinderat  bereits Vorstellungen 
der Planer Seiz, Baumann und des Planungsverbandes
unterbreitet. Alle 3 Ausführungen sind in etwa beim
Flächenbedarf und Umfang ähnlich. Es handelt sich
hier um eine überplante Nettofläche von ca. 20.000 qm.
Über die Vergabe der Planung muss noch gesondert 
entschieden werden. Um eine Grundsatzentscheidung
herbeizuführen, wurden dem Gemeinderat  
4 Beschlussvorschläge zur Kenntnis gegeben. 
 

 

Voranfrage auf Fl-Nr. 425 Solarkraftwerk 
 
Herr Martin Stürzer ersucht mit Antrag vom 04. 
November 2009 um eine Bescheidung seiner 
Voranfrage auf Errichtung und Betreibung eines 
Solarkraftwerkes auf der Fl.-Nr. 425. Die Anlage soll 
in einer Größe von ca. 4 ha  in einer baulichen 
Höhe von 3 – 4 Metern errichtet werden.  
 Beschluss: 
Der Gemeinderat befürwortet mehrheitlich das 
geplante Projekt als aktiven Beitrag alternativer 
Energiegewinnung. 
(Stimmenthaltung von GR Stürzer wegen pers. 
Beteiligung.) 
                    
 
Feuerwehr – Anschaffungen 
a) Computer mit Bildschirm 
Die Freiwillige Feuerwehr Egmating beantragt die 
Anschaffung eines internettauglichen PC mit 
Monitor, um die speziellen Programme der 
Feuerwehr nutzen zu können. 
Beschluss: 
Der Gemeinderat bewilligt die Anschaffung eines 
neuen PC mit Monitor. Über die Vergabe wird in der 
nichtöffentlichen Sitzung entschieden. 
 
b) Atemschutzgeräteträgerhosen 
Ebenso benötigt die Freiwillige Feuerwehr Egmating 
24 neue Feuerwehrhosen, die geeignet für den  

Dem Antrag von GR Herr Egerland, die Reihenfolge zu 
ändern und den Beschlussvorschlag Nr. 1 als letzten zu
behandeln wird mehrheitlich zugestimmt. 
Wegen Grundabtretungen bezüglich eines Radweges
an der Oberpframmerner Str. ist  unabhängig dieser
Beschlussfassungen mit der Familie Bösmeier zu
verhandeln. 

 Atemschutzeinsatz sind. 
Die Kosten belaufen sich auf 254,-- € netto pro 
Hose. Da bei einer jetzigen Bestellung noch mit 
einem Zuschuss pro Hose in Höhe von 50,-- € 
gerechnet werden kann, wäre ein Bestellung noch 
in diesem Jahr sinnvoll.  
Beschluss: 

für gegen   Der Gemeinderat genehmigt einstimmig die Anschaffung 
den 

Beschluss 
  der 24 Atemschutzgeräteträgerhosen  

                     
13   0 2. Der Bürgermeister wird beauftragt, mit den 

Anliegern über Grundstücksabtretungen zu 
verhandeln. Ferner sollen von der Gemeinde 
mindestens 20 % des überplanten 
Nettobaulandes erworben werden.  

  
Müllgebührenanpassung 

1. Satzung zur Änderung der Gebührensatzung für 
die öffentliche Abfallentsorgung in der Gemeinde  

1 12 3. Der Gemeinderat will keine Festlegungen 
hinsichtlich Einheimischenbindungen fest-
legen. Dies soll nach dem Ergebnis der 
Verhandlungen mit den Grundstücks-
eigentümern  erfolgen.   

  (Somit erfolgt eine Ablehnung) 
 

 Egmating 
Die Verwaltung schlägt vor, die Gebühren für Rest- 
und Biotonnen  ab 01.01.2010 bis 31.12.2012 nach 
der Gebührenkalkulation von Herrn König an die 
vorgeschlagenen Preise anzupassen.  
Beschluss:  
Der Gemeinderat beschließt, die 1. Satzung zur  

13 0 4.  Das ganze Baugebiet soll den Bedingungen 
des Einheimischenmodells gemäß den 
Vergabebedingungen an der Lindacher Str. 
unterworfen werden. Das Ganze soll in 
Kaufverträgen notariell gesichert werden. 

 Änderung der Gebührensatzung für die öffentl. 
Abfallentsorgung   in der Gemeinde Egmating. 
Die Gemeinde Egmating erlässt aufgrund des Art. 7 
Abs. 2 u. 5 des Gesetzes zur Vermeidung, Verwer-
tung und sonstigen Entsorgung von Abfällen in  

13 0 1.  Der Gemeinderat will grundsätzlich das Bauge-
biet am Wolframsweg realisieren. Welche 
Variante bevorzugt wird, muss sich aus den 
Grundstücksverhandlungen ergeben. 

 Bayern (BayAbfG) in Verbindung mit Art 1. und Art. 
8 des Kommunalabgabengesetzes (KAG) folgende  
     
             Änderungssatzung 

 



 
 
 

p r i l   2 0 1 0            E g m a t i n g e r    Gemeindemitteilungen                  Seite          A
 

  

      4

 §  1  
der Gebührensatzung für die öffentliche Abfallent-
sorgung der Gemeinde Egmating vom 08.10.2001 
zuletzt geändert am 01.01.2006 
 

 

§ 4 Abs. 1/ 2 erhalten folgende Änderungen 
(1) Die Gebühr für die Abfallentsorgung im Bring- und 

Holsystem beträgt bei 14-tägiger alternierender 
Abfuhr der Restmüll- und Kompostbehältnisse je 
Gefäß mit 

Tonnengröße 
Restmüll 

jährlich 
in € 

vierteljährl.   
in € 

monatlich 
in € 

   80 L    216,00     54,00     18,00 
  120 L    324,00     81,00     27,00 
  240 L    648,00   162,00     54,00 
1.100 L  2.964,00   741,00   247,00 

 
(2) Die Gebühr nach Abs. 1 ermäßigt sich auf Antrag 

um 12,5 %, sofern der Gebührenschuldner glaub-
haft macht, dass grundsätzlich alle auf dem ange-
schlossenen Grundstück anfallenden kompostier-
baren Reststoffe durch Eigenkompostierung ver-
wertet werden. Die Überlassung von sperrigen 
Gartenabfällen an die Gemeinde oder den Land-
kreis steht der Gebührenermäßigung nicht 
entgegen. 

Die ermäßigte Gebühr beträgt je Gefäß mit 
Tonnengröße 

Restmüll 
jährlich 

in € 
vierteljährl. 

in € 
monatlich 

in € 
     80 L    192,00   48,00      16,00 
   120 L    288,00   72,00   24,00 
   240 L    564,00 141,00    47,00 
1.100 L 2.592,00 648,00     216,00 

§ 7 - Inkrafttreten 
Diese Satzung tritt mit Wirkung vom 01. Januar 2010 in 
Kraft.  

 

 

Zuschussantrag Montessori-Schule 
 
Die Montessori-Schule hat wegen eines Wasser-
schadens in der Schule die Gemeinden des Land-
kreises um einen Zuschuss in Höhe von 20.000,-- € 
ersucht.  
 
In einer Bürgermeisterversammlung des  Bayer. 
Gemeindetages wurde ein gemeinsames  Vorgehen 
der einzelnen Gemeinden besprochen. Demnach 
sind infolge der immensen Kosten der eigenen 
Schulanstalten keine Unterstützung von privaten 
Schulen vorgesehen, wenngleich durchaus 
Anerkennung für die pädagogische Arbeit der 
Montessori-Schule besteht. 
Für die Gemeinde Egmating fällt ein Anteil von 
1.000,-- € als Zuschuss für die Montessori-Schule 
an.  
Beschluss: 
Der Gemeinderat schließt sich mehrheitlich den 
Empfehlungen des Bayer. Gemeindetages an und 
lehnt den Zuschuss ab.  
 

   
Sonstiges 
a) Zuschussantrag Nachtexpress Ebersberg e.V.
Der Nachtexpress möchte sein Angebot erweitern 
und zwar zusätzlich zu den Samstagsfahrten eine 
Freitagslinie einführen. Dazu sind noch Kosten von 
ca. 18.000,-- € von den Gemeinden zu tragen. 
In der Gemeinde Egmating wird der Nachtexpress 
verhältnismäßig gering lt. statistischen Zahlen in 
Anspruch genommen. 
 

Beschluss: 
Die Gemeinde Egmating beteiligt sich nicht an den 
Mehrkosten für den Nachtexpress. Dem Antrag wird 
somit nicht stattgegeben.  
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b) Erler Astrid und Michael,  Bauantrag zur               
Errichtung     eines EFH mit Doppelgarage am 

 Gemeinderatssitzung am 26. Januar 2010

    Erlenweg 23   auf   Fl.-Nr. 371/28 
Die Bauherren beantragen, wegen der nur 2-ge-
schossigen Bauweise ohne Dachgeschoss eine um 2 ° 
niedrigere Dachneigung als festgesetzt, zuzulassen. 
Sie begründen, damit energetisch unsinnige Höhen im 
Innenraum am Firstbereich zu vermeiden. 
Städtebaulich ist dies problemlos möglich. 
Die übrigen Festsetzungen des Bebauungsplanes sind 
nach Angaben des Planers eingehalten. 

Beschluss: 
Dem Antrag auf Abweichung auf eine um 2° niedrigere 
Dachneigung wird zugestimmt. Die übrigen Fest-
setzungen sind einzuhalten. 
Aufgrund der erforderlichen Befreiung ist das 
Baugenehmigungsverfahren über das LRA Ebersberg 
durchzuführen.  

 Protokoll vom 02. Dezember 2009 
Die Niederschrift wird ohne Einwand genehmigt.

Bauanträge 
a) Am Ried, Fl-Nr. 1885/1 
Die Antragsteller Karin u. Axel Janhsen, Aying 
beabsichtigen, das Baugrundstück „Am Ried“  
mit der Fl-Nr. 1885/1 von der Gemeinde Egmating 
zu erwerben.  
Vor Vertragsabschluss stellen die Bewerber eine 
Bauvoranfrage wegen Befreiungen des geltenden 
Bebauungsplanes.  

Geplant ist eine Garage, die vollständig in das 
Untergeschoss des Hauses integriert wird. Dazu 
wird eine Zufahrt von der Westseite des 
Grundstückes mit einer Erlaubnis einer kurzen  

   
c) Netznutzungsvertrag Strom 
Die Gemeinde Egmating  hat dem Stromliefervertrag 
mit der E.ON Bayern Vertrieb GmbH bereits zuge-
stimmt. Dieser beinhaltet nur die reine Stromlieferung, 
nicht die Netznutzung. Hier muss ein zusätzlicher 
Vertrag mit dem Netzbetreiber abgeschlossen werden.
 

Mit Schreiben vom 1. Dezember 2009 teilt der Bayer.
Gemeindetag mit, dass durch E.ON Bayern in Kürze 
die Vertragsangebote an die Gemeinde versandt 
werden. Die darin enthaltenen Regelungen basieren 
auf dem Energiewirtschaftsgesetz und auf den 
Vorgaben und Vorschriften der Bundesnetzagentur.  
 

Ein Verhandlungs- oder Gestaltungsspielraum besteht 
hierfür nicht. Die Regelungen sind für alle Netznutzer 
gleich, ebenso die zu berechnenden Netzentgelte, die 
über einen Bescheid der Bundesnetzagentur 
festgesetzt werden. 
Im Hinblick auf den Lieferbeginn des Vertrages zum 

 Zufahrt von Norden über den Rettungsweg 
sowie die Querung des gemeindeeigenen 3m-
breiten Grünstreifens zwischen dem Rettungsweg 
und dem Grundstück für die Garagenzufahrt als 
Sondernutzungsrecht beantragt. 
 

Des Weiteren soll die Gebäudelänge von bisher  
14 m auf 15 m erweitert werden, um die 
Unterbringung der Fahrzeuge im Untergeschoss zu 
ermöglichen. 
Dem Gemeinderat ging dazu eine Skizze des Bau-
vorhabens zu. Dazu wird im Gemeinderat noch 
angeregt, dass die Höhenlinie eingehalten werden 
muss in Angleichung zur Nachbarschaftsbebauung.
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt den Befreiungen 
mehrheitlich zu. 

   
b)    Unterstand der Feuerwehr  
Wie bereits in der Sitzung vom 15. 09. 2009    

1.1.2010 muss der Gemeinderat über den Abschluss 
noch im Dezember entscheiden, damit das unter-
zeichnete Vertragswerk an den Netzbetreiber 
zurückgesandt werden kann. 
Beschluss: Der Gemeinderat Egmating ermächtigt 
den ersten Bürgermeister mehrheitlich zur 
Unterzeichnung des noch vorzulegenden 
„Netznutzungsvertrag Strom“ zwischen der Gemeinde 
Egmating und der E.ON Bayern. 
 

 vereinbart, muss für die Errichtung des bereits 
genehmigten Geräteschuppens ein Bauplan 
eingereicht werden.  
 

Die Errichtung erfolgt in Eigenleistung der Freiw. 
Feuerwehr Egmating, wobei die Gemeinde die 
Materialkosten übernimmt. 
 

Beschluss: 
Dem Bauantrag wird einstimmig zugestimmt.  

 

R epa ra tu rve rg l a sungen  
jeder Art 

übernimmt weiterhin  

  W a n d e r g l a s e r     E r i c h  M a y r  •  A m  H i r s c h b e r g  6      

                               8 5 6 5 8     E g m a t i n g  –  M ü n s t e r  

 Tel.: 08093 / 1058 
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Ortsabrundung Egmating Süd-Ost 
Abwägungs- und Satzungsbeschluss 
Bürgermeister Eberherr erörtert dem Gemeinderat die 
Ergänzungssatzung mit der Öffentlichkeits- und Be-
hördenbeteiligung gem. §§ 13 Abs. 2.4 Abs. 2 und 3 
Abs. 2 BauGB, ausgefertigt vom Architekten Hans 
Baumann. 
Das Arbeitspapier liegt mit den jeweiligen Beschluss-
ergebnissen dem Protokoll bei. 
Zusätzlich gibt Bgm. Herr Eberherr bekannt, dass der 
Bauwerber, Herr Seiz eine Option einräumt, dass er im 
Falle einer verkehrsrechtlich notwendigen Verbrei-
terung der Straße bereit ist, der Gemeinde Egmating im 
Bereich des Neubaues eine 1 m breiten Streifen 
entlang des Brandweinerweges zu veräußern. 

   

 Grundsätzlich ist in der Gemeinde jedoch über 
alternative Energien für die Zukunft nachzudenken 
und mit den beantragten Anlagen von 2 Werbern 
wäre ein Großteil des Energiebedarfes der ganzen 
Gemeinde gedeckt. 
Im Gemeinderat wird angeregt, über eine 
ganzheitliche Konzeption für die Zukunft 
nachzudenken. Eine Überplanung für das 
Gemeindegebiet ist sehr kostenaufwendig und 
schwierig, geeignete Flächen festzulegen 
Beschluss:  
Der Gemeinderat trifft sich kurzfristig im Februar zu 
einer nichtöffentlichen Sondersitzung, um erneut zu 
beraten und auch eine Entscheidung für die 2 
Bewerber herbeizuführen. 
                                    

Anschaffung eines Geschwindigkeitmessgerätes 
Um im Gemeindegebiet regelmäßig Geschwindig-
keitsmessungen durchführen zu können, ist es sinnvoll, 
ein eigenes Gerät zu beschaffen. Von den Bürgern 
wird immer wieder zu schnelles Fahren an 
Schulübergängen und Wohngebieten moniert. Durch 
dieses Gerät können die Geschwindigkeiten belegt und 
aufgezeichnet werden und gegebenenfalls dann 
Maßnahmen wie Geschwindigkeitsbegrenzungen  
ergriffen werden. Dazu sind im Landratsamt 
Erkundigungen einzuholen, ob für den Übergang bei 
der Schule eine zeitlich befristete Tempo-30-Zone 
möglich wäre. 
Beschluss: 
Der Gemeinderat befürwortet die Anschaffung eines 
elektronischen Zeigefingers. Über die Vergabe wird in 
der nichtöffentlichen Sitzung entschieden. 

 

   
Antrag von Herrn Johann Lang aus der 
Bürgerversammlung: 
Nochmalige Überplanung Gewerbegebiet im 
Westen Egmating 
Herr Lang hat dazu Skizzen vorbereitet, wie er sich 
eine Gewerbegebietserweiterung vorstellen könnte, die 
dem Gemeinderat zur Einsicht vorgelegt werden. 
Begründet wird der Antrag, dass eine geplante 
Photovoltaikanlage an dieser Stelle keine 
Verschönerung des Ortsbildes ergeben würde und 
dass bei einem Gewerbegebiet zahlreiche 
Arbeitsplätze erhalten bleiben. 
Beschluss: 
Der Gemeinderat ist an einer Neuüberplanung des 
Gewerbegebietes westlich des Erlenweges nicht 
interessiert. 
Da sich außer der Firma Stürzer keine neuen 
Bewerber für ein Gewerbegebiet interessieren, sind 
keine neuen Entscheidungen zu erwarten. Deshalb 
wird dem Antrag nicht stattgegeben. 

 

Antrag auf Änderung Flächennutzungsplan und 
Aufstellung eines Bebauungsplanes zur Eigen-
nutzung auf Fl.Nr.1775/5 und 1597/8 in Münster 
Die Geschwister Barbara und Anna Huber planen, 
auf den beiden Grundstücken jeweils zur Eigen-
nutzung ein EFH zu erstellen. Die Grundstücke 
liegen am Ortsrand beiderseitig der Killistr. in 
Münster. Dem Gemeinderat liegt dazu eine 
Lageplanskizze vor. 
Beschluss: 
Der Gemeinderat  erklärt sein Einverständnis, in die 
Bauleitplanung einzutreten. Über die Vergabe der 
Entwurfsplanung wird in der nichtöffentlichen 
Sitzung entschieden.  

   
 

Vorlage und Feststellung der Jahresrechnung 2008
Dem Gemeinderat wurde die Jahresrechnung 2008 
vorgelegt (Art. 102 Abs. 2 GO). Jedes Mitglied 
erhielt einen Abdruck der Anlagen sowie des 
Rechenschaftsberichts vorab zur Kenntnisnahme. 

Die Jahresrechnung samt Anlagen wurde von der 
Prüfungsbeauftragten, Frau Brigitte Scherer, geprüft 
(Art. 103 GO). 
 
Der 1. Bürgermeister gab die wichtigsten Prüfungs-
feststellungen anhand des Berichts bekannt. 
Sachliche Hinweise und Anregungen des Prüfers 
wurden von der Verwaltung zur Kenntnis 
genommen. Wie der Zusammenfassung des Prü-
fungsergebnisses zu entnehmen ist, traten 
nennenswerte Unstimmigkeiten nicht auf.  
 
Die angefallenen über-, oder ausserplanmäßigen 
Ausgaben waren unabweisbar; eine haus-
haltsmäßige Deckung war im Hinblick auf den 
erzielten Sollüberschuss jederzeit gegeben. Die 
nachträgliche Zustimmung gem. Art. 66 Abs. 1 GO  

   
Photovoltaikanlagen 
Dem Gemeinderat liegt eine Stellungnahme des Bayer. 
Staatsministeriums über diese Thematik vor.  
Hier wird dargestellt, welche Voraussetzungen bei 
Freiflächenphotovoltaikanlagen erfüllt werden müssen. 
Der Gemeinderat diskutiert umfassend über Vor- und 
Nachteile, sowie Effektivität und vor allem Einfügung in 
das Ortsbild der Gemeinde.  

 wird hierfür erteilt. 
 
Der Gemeinderat schließt sich dem Bericht des 
Sachverständigen an und betrachtet die örtliche 
Rechnungsprüfung für 2008 als abgeschlossen. 
 
Nachstehendes Rechnungsergebnis wird somit 
gem. Art. 102 Abs. 3 GO vom Gemeinderat 
Egmating in öffentlicher Sitzung festgestellt: 
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 Bereinigte Soll-
Einnahmen 

Bereinigte Soll- 
Ausgaben 

in € in € 
   

Verwaltungshaushalt 2.674.597,20 2.674.597,20 
Vermögenshaushalt 1.858.248,72 1.858.248,72 
Gesamthaushalt 4.532.845,92 4.532.845,92 

 Bürgerversammlung 
Zu der am 15. Januar 2010 stattgefunden 
Bürgerversammlung wurde von den Wortmeldungen 
ein Protokoll verfasst, das jedem Gemeinderat 
bereits vorliegt. 
 
Dazu weist Bürgermeister Herr Eberherr kurz auf die 
einzelnen Wortmeldungen hin. 

Jahresrechnung 2008 Entlastung nach Art. 102 
Abs. 3 der Gemeindeordnung (GO) 
Mit der Entlastung wird zum Ausdruck gebracht, dass 
der Gemeinderat mit der Abwicklung der 
Finanzwirtschaft im betreffenden Haushaltsjahr 
einverstanden ist, dass er die Ergebnisse billigt und auf 
haushaltsrechtliche Einwendungen verzichtet. Ein 
Verzicht auf Schadensersatzansprüche ist damit nicht 
verbunden. Bislang war der Entlastungsbeschluss erst 
nach der überörtlichen Prüfung zu fassen. Da die 
überörtlichen Prüfungen nur in mehrjährigem Abstand 
stattfinden, traten praktische Probleme auf, wenn z.B. 
bis zu diesem Zeitpunkt die beschlussfassenden 
Organmitglieder gewechselt hatten oder Organe gar 
nicht mehr bestanden. So bleibt der Zeitraum zwischen 
dem Haushaltsjahr und der Entlastung 
überschaubarer. 

    
Sonstiges 
 
a) Einwohnerstatistik 
Seit vielen Jahren differieren die Einwohnerzahlen 
des Statistischen Landesamtes mit dem tatsäch-
lichen Einwohnerstand der Einwohnermeldeämter. 
Die Unterschiede reichen noch bis in die Jahre vor 
1985 nach einer Volkszählung. Die Differenzen 
ergeben sich wohl aus den früheren Meldungen 
ohne EDV, vermutlich sind diverse Meldungen im 
Landesamt nicht erfasst bzw. berichtigt worden.  
 
Probleme ergeben sich bei den Umlagebe-
rechnungen der Gemeinden, wobei die Gemeinde 
Egmating nur geringfügige Differenzen zu 
verzeichnen hat.  

Es ergeht daher folgender Beschluss: 
Der Gemeinderat Egmating erklärt sein Einverständnis 
mit der Abwicklung der Finanzwirtschaft im 
Haushaltsjahr 2008. Er billigt die festgestellten 
Ergebnisse, verzichtet auf haushaltsrechtliche 
Einwendungen und erteilt sowohl dem ersten
Bürgermeister als auch der Verwaltung die Entlastung 
hierzu. Ein Verzicht auf Schadensersatzansprüche ist 
damit nicht verbunden. 

 In der nächsten VG-Versammlung wird über den 
finanziellen Ausgleich beraten. 
 
b)Hochwasserschutz 
Das Ingenieurbüro Glück bemüht sich um eine 
günstige Lösung des schadlosen Abfließens von 
Hochwasser am Binsberg bei starken Regenfällen. 
Bis Ende Januar soll deshalb ein neues 
Konzept vorgelegt werden. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
NEUER 

 
 

 
K U N D E N S E R V I C E  

HOL- UND BRINGSERVICE IM ORTSBEREICH EGMATING KOSTENLOS 

ERSATZFAHRZEUG € 25,-- PRO TAG UND 100 KM FREI. 
 
 Klima-Service  €  79,-- incl. 500 g Kältemittel 

 G r o ß e  A u s w a h l  a n  S o m m e r r e i f e n  

 NEU: Sonnenschutz-Folien! 
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Protokoll zur Bürgerversammlung in Egmating am 15. Januar 2010      Beginn 19.30 Uhr 
 
Bürgermeister Eberherr erläutert in dem Rechenschaftsbericht die Statistik der Einwohner- und Gewerbe-zahlen 
und gibt die Entwicklung des Haushaltes der Gemeinde Egmating bekannt. Ebenso erhalten die Bürger einen 
Überblick über die Beschlüsse des Gemeinderates letzten Jahres und die Planungen für die Zukunft. 
 

Wortmeldungen: 

Herr Hermann Bösmeier: 
„Welche Standorte sind in Egmating für den Bau von Windkrafträdern vorgesehen ?“ 
 

BGM Eberherr: 
„Im Landkreis Ebersberg wurden die für Windkrafträder günstigsten Standorte untersucht und hierbei die 
Gemeinde Egmating als höchstgelegene Gemeinde als geeignet für 5 Windkrafträder genannt. Dazu gehört als 
höchste Erhöhung der Höhenrücken im Kastenseeoner Holz sowie der Obermayer Berg in Orthofen. Jedoch 
werden keine Entscheidungen gegen den Willen der Gemeinden getroffen. Als erstes Pilotprojekt soll vorerst 
die Schafweide in Ebersberg genutzt werden. Zu diesem Thema wird noch eine eigene Bürgerversammlung 
abgehalten.“ 
 
Herr Helge Köhnen: 
„Wie ist die Meinungsbildung im Gemeinderat in Bezug „für einen Supermarkt“ in Egmating. “ 
 

BGM Eberherr: 
„Bisher konnte ein Betreiber für einen Supermarkt nicht gefunden werden. Für eine Supermarktkette ist die 
Gemeinde Egmating eine ungünstige Geschäftslage und aufgrund der Einwohnerzahlen unrentabel. Die 
Gemeinde Egmating wird nicht wie zum Beispiel die Gemeinde Oberpframmern einen eigenen Supermarkt 
betreiben, auch aufgrund der Nachteile für die ortsansässigen Geschäfte.“ 
 
Herr Helge Köhnen: 
„Könnte die Gemeinde den Lebensmittelladen anhalten, dass hier ein besseres Sortiment geführt wird ? “ 
 

BGM Eberherr: 
„ Das kann nicht von der Gemeinde bestimmt werden. Nach meiner Auffassung werden die ortsansässigen 
Geschäfte gut geführt. In Egmating kann alles für den täglichen Bedarf gekauft werden. “ 
 
Herr Bernhard Etzel:  
„ Was versteht man unter einer Straßenausbausatzung ?“ 
 

BGM Eberherr : 
„ Die Gemeinden werden von der Aufsichtsbehörde aufgrund der angespannten Finanzlage angehalten, eine 
Straßenausbausatzung zu erlassen. Diese hätte zur Folge, dass die Anlieger anteilig an den Kosten für den  
Straßenausbau belangt  werden können. Je nach Verbesserung für die Anwohner ergeben sich dann 
Kostenbeteiligungen. Jedoch sieht der Gemeinderat vorerst keinen Bedarf, diese Satzung zu erlassen. “ 
 
Herr Hermann Bösmeier: 
„Nachdem der Funkmasten auf dem Gelände der Familie Bösmeier abgeschaltet wurde, wann wird der 
Mobilfunkmasten gebaut ? “ 
 

BGM Eberherr: 
„ Der Masten ist bereits von der Gemeinde genehmigt. Probleme gab es von der Unteren Naturschutzbehörde 
des Landkreises wegen einer Ausgleichsfläche und der optischen Verträglichkeit. Mittlerweile wurde vom 
Landrat zugesichert, dass mit dem Bau im Frühjahr begonnen werden kann. Mittelfristig besteht auch die 
Möglichkeit, den Mobilfunkmasten im Gewerbegebiet außer Orts zu bringen.“ 
 
Herr Alfred Müller: 
„ Solange Dächer vorhanden sind, sollten keine Photovoltaikanlagen auf Ackerfluren genehmigt werden. „ 
 

BGM Eberherr: 
„ Für die Landwirte ist die Situation sehr schwierig, da sie oftmals auf einen Zuerwerb durch die wirtschaftliche 
Förderung  angewiesen sind. Dachflächen sind für die Energiegewinnung nicht ausreichend, dem Gemeinderat 
stehen deshalb schwierige Entscheidungen bevor.“ 
 

Herr Johann Lang: 
„Es wurden diese Photovoltaikanlagen genehmigt. Ich stelle den Antrag, sich nochmals mit der 
Gewerbegebietserweiterung zu befassen.“ 
 

BGM Eberherr: 
„ Diese Anlagen sind noch nicht genehmigt. Der Gemeinderat hat in seinen Sitzungen nur erörtert, dass eine 
Genehmigung vorstellbar ist.“ 
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Herr Markus Winter: 
„ Zur geplanten Straßensanierung an der Lindacher Str. Ist dazu ein Gehweg geplant ?  
 

BGM Eberherr: 
„ Die Situation für die Kinder ist hier problematisch, es muss geprüft werden, ob für den Gehweg Grund 
erworben werden kann. Angebote für den Straßenausbau sind bereits eingeholt, dabei könnte ein Gehweg bis 
zum Sonnblick eingeplant werden.“ 
 

Herr Josef Frombek: 
„ Der Straßenübergang für die Schul- und Kindergartenkinder vor der Schule ist äußerst gefährlich. Wann 
kommt die Beschränkung auf Zone 30, in Oberpframmern ist das bei der gleichen Straße möglich ? “ 
 

BGM Eberherr: 
„Hier sind schon viele Bemühungen erfolgt, diesen Problempunkt zu entschärfen. Da es sich um eine 
Staatsstraße handelt, ist aus verkehrsrechtlichen Gründen eine Verkehrsbeschränkung auf Tempo 30 nicht 
möglich. Durch den Umbau der Parkbucht ist eine bessere Übersicht gegeben .“ 
 

Frau Zeller-Urch Hildegard: 
„ Der Übergang ist gefährlich, könnte man wenigstens Schilder „Vorsicht Kinder“ aufstellen oder einen 
Zebra-Streifen anbringen?“ 
 

BGM Eberherr: 
„.Ein Zebra-Streifen ist ebenso nicht erlaubt. Wir werden die Situation nochmals überprüfen. Eine Ampelanlage 
kann auch nicht angebracht werden. In Oberpframmern handelt es sich um einen „Schülerlotsenübergang.“ 
 
Herr Hermann Bösmeier:  
„Es gibt elektronische Messgeräte mit Warnhinweise „Achtung wegen Kinder“  
 

BGM Eberherr: 
„ In der nächsten Gemeinderatssitzung wird über den Erwerb eines eigenen elektronischen Zeigefingers“ 
beraten. Dann werden diese kritischen Stellen gemessen.“ 

 
Herr Hermann Bösmeier: 
„ Welche Lösung hat sich mit dem Hochwasserproblem ergeben?“ 
 

BGM Eberherr: 
„Momentan werden Gutachten erstellt und voraussichtlich in der März-Sitzung dem Gemeinderat vorgelegt. In 
der Problemzone „Am Feldl“, bei der das Oberflächenwasser vom Ober- ins Unterdorf fließt, muss eine 
Versickerung beim Jägerweg in den Feldern erfolgen. Durch die immer mehr versiegelten Flächen macht die 
Humusschicht bei starken Niederschlägen zu, die Abflussgruben werden verschlammt. Die Gemeinde ist um 
Lösungen bemüht, eine Ganzlösung ist jedoch nicht möglich.“  
 

Herr Markus Winter: 
„Bei der Lindacher Str. vorm Sonnblick befindet sich eine Senke.  Wann wird diese Gefahrenstelle 
beseitigt?“ 
 

BGM Eberherr: 
„ Diese Baumaßnahme wird heuer im Frühjahr erledigt.“ 
 

Herr Alfred Müller: 
„ Die Kindergarten-Pavillons sind keine Lösung auf lange Sicht. Ist dies langfristig so gedacht oder 
wann wird dieses Provisorium in feste Bauten umgesetzt.?“ 
 

BGM Eberherr: 
„Diese Pavillons sind sicher keine Lösung für die nächsten 10 – 15 Jahre. Jedoch sind die Haushaltskassen 
leer, es muss geprüft werden, wie die Entwicklung weiter geht. Ideal wäre, wenn ein Grundstück anschließend 
beim Haus der Gemeinde erworben werden könnte. Es würde sich anbieten, einen 2-zügigen Kindergarten mit 
einer Fläche von ca. 450 qm anzubauen. Momentan sind beide Kindergärten optimal versorgt. Mit der 
Betreuung sind wir gut gestellt, wir haben keine Wartezeiten auch bei den Hortplätzen und der Betreuung von 1-
3 Jährigen. Bis ein festes Gebäude gebaut werden kann, werden noch sicherlich mindestens 3 – 4 Jahre 
vergehen.“ 
 

Herr Karl Schabmair: 
„ Bei dem Wasserschaden im Haus der Gemeinde wurde so stark getrocknet, dass im 
Trachtenvereinsheim die Verkleidung gerissen und die Balken und Holzböden gesprungen sind.“ 
 
BGM Eberherr:„Die Trocknung wurde von einer anerkannten Fachfirma durchgeführt. Wegen des Problems 
der Schimmelbildung mussten vorgeschriebene Werte erreicht werden. Der Schaden wird von uns vor Ort 
geprüft.“  
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Herr Jürgen Schadhauser: 
„Bei der örtlichen Feuerwehr ist momentan nur noch ein Jugendlicher, eine Jugendgruppe kann deshalb nicht 
mehr existieren. Die Jugendlichen der Gemeinde Egmating sollten mehr Interesse zeigen, Nachwuchs wäre 
dringend angezeigt.“ 
 
BGM Eberherr: 
„ Diesen Appell kann ich nur unterstützen.!“ 
 

Ende der Bürgerversammlung um 21.15 Uhr 
 

Bekanntmachung  
 

Verbot von Werbung außerhalb geschlossener Ortschaften 
nach § 33 StVO 

Immer häufiger werden Veranstaltungen (insbes. Feste) durch zum Teil großflächige Werbetafeln an den 
Ortsein- und Ausfallstraßen auf „freiem Feld“ bekannt gemacht. 
 
Wir machen darauf aufmerksam, dass außerhalb geschlossener Ortschaften jede Werbung durch Bild, Schrift, 
Licht und Ton verboten ist. Ausnahmen hiervon können nicht erteilt werden. 
Werbung, auch für Veranstaltungen, ist in ihrem Wesen darauf gerichtet, die Aufmerksamkeit auf sich zu 
lenken. Dies bedeutet zugleich eine Ablenkung vom Verkehrsgeschehen. Bei der potenziellen Gefährlichkeit  
des modernen Straßenverkehrs kann dies zu einer Erhöhung der bestehenden Gefahrenlage führen. 
 
Sollte es zu einem Verkehrsunfall kommen und der Unfallverursacher beruft sich darauf, dass er von der 
Werbung abgelenkt wurde, kann dies haftungsrechtliche Konsequenzen haben. 
 
Wir empfehlen daher dringend, keine Werbung außerorts anzubringen! 
 
 

 
N e u e  A d r e s s e  d e r  F a c h a m b u l a n z  f ü r  

S u c h t e r k r a n k u n g e n  

C a r i t a s  F a c h a m b u l a n z  f ü r  S u c h t e r k r a n k u n g e n  
B a h n h o f s t r a ß e  1 ,  8 5 5 6 7  G r a f i n g  

T e l .  0 8 0 9 2  / 2 3 2 4 1 5 0  -  F a x  0 8 0 9 2 / 5 0 1 1  

Margit.Schwarz@caritasmuenchen.de
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

mailto:Margit.Schwarz@caritasmuenchen.de
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Veranstaltungskalender der Vereine für 2010 - Termine 
Tag Datum Veranstaltung Verein Zeit Ort 
A p r i l          2 0 1 0  
Sa 10.04. Theater GTEV 19.30 Haus der Gemeinde
Die 13.04. Vortrag: Ökonomisch ist die 

Ökumene nicht 
PGR/KBW  alter Gemeindesaal 

Sa/So 17./18.04. Theater GTEV 19.30 Haus der Gemeinde

Di 20.04. Jahreshauptversammlung TSV  alter Gemeindesaal

Fr 23.04. Feuerwehrversammlung FFW 19.30 Hotel Tannenhof 

So 25.04. Kriegerjahrtag mit anschl. Versamml. KuK-Verein   9.00 Gasthof Wallner 

Mo 26.04.  Gartenabfallsammlung ab 7.30  

M a i             2 0 1 0  
Sa 01.05. Wandertag TSV   
So 16.05. Trachtenwallfahrt Maria Eck GTEV 07.00 Busabfahrt  
Do 20.05. Bürgerversammlung  19.30 Haus der Gemeinde

Sa 29.05. Trachtenmarkt   Aßling 
Sa 29.05. 90 Jähriges Gründungsfest des GTEV 

Kreuzbergler Egmating 
GTEV ab 

17.30 
Kirche und  
Haus der Gemeinde

J u n i        2 0 1 0  
Sa 12.06. Stadlfest in Münster FFW Münster   
So 13.06. Kesselfleischessen in Münster FFW Münster   
Sa 19.06. Sonnwendfeuer/Volkslauf TSV   
Sa 26.06. Trachten- und Handwerkermarkt   Brunnthal 
So 27.06.  90 jr. Gründungsfest  GTEV 

„Edelweiß“Brunnthal 
GTEV  Brunnthal 

J u l i         2 0 1 0  
Fr 09.07. Grillfest SV Frohsinn   
Mo 12.07 R e d a k t i o n s s c h l u s s  G e m e i n d e m i t t e i l u n g   
Sa 17.07. Beachparty TSV  Fußballhütte 
So 18.07. Gaufest in Ampfing GTEV 7.15 Busabfahrt 
Sa 24.07. Serenade Blasmusik  Schlosshof 
S e p t e m b e r  2 0 1 0  
Fr 17.09. Hoagascht mit Ehrungen  GTEV 19.30 Gasthof Wallner 
Sa 18.09. Bergmesse am Hochfelln Blaskapelle 11.30  
So 19.09. Radlrallye TSV   
O k t o b e r    2 0 1 0  
So 31.10. Herbstversammlung mit Neuwahl GTEV 19.30 Hotel Tannenhof 

 
 

    
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
Ehamostraße 12 
85658 Egmating 
 
Telefon 08095/906670 
Telefax 08095/2577 
 
 
www.stuerzer-service .de 
mail@stuerzer-service.de

   
   
   
   
   
   

mailto:mail@stuerzer-service.de
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                            s p i e l e n  i n  F a i s t e n h a a r  
zu  Guns ten  de r  Fa is tenhaare r  

S t .  Pe te r  und Pau l  K i rche  
im  R ied l  Ger ich tss tad l  

an  de r  Dür rnhaare r  S t raße  das  

         “Königlich bayerische Amtsgericht” 
täglich werden verhandelt : 

Der zerbrochene Krug – Der  Pfarrergockel – Das Damenkränzchen 
 

Freitag        18:00 Uhr   Bieranstich durch den Schirmherrn und 1. Bgm. Stefan Kern.   
16. Juli:                  Ochsenbratenessen, es spielt die Hofoldinger Musi,                                 
                   19:30 Uhr   Verhandlungsbeginn 
 

Samstag        16:00 Uhr   Biergartenbetrieb mit der Helfendorfer Musi, Oldtimer-Ausstellung 
17. Juli:                 der Bulldog-Freunde, abends Spanferkelessen                                                         
           19:30 Uhr   Verhandlungsbeginn 
 

Sonntag       08:15 Uhr  Empfang der Vereine am Maibaum Faistenhaar mit  
18. Juli                 Standkonzert der Hofoldinger Musi u. Zug zur Kirche.                                                          
           09:00 Uhr  feierlicher Feldgottesdienst,  anschl. Festzug in den  Gerichtsstadl, Festbetrieb mit   
                  bayerischen Schmankerl mit der Hofoldinger Musi 
          12:00 Uhr   Verhandlungsbeginn 
 

Kartenvorverkauf  für alle Termine ab 28. Juni, 07:00 Uhr, bei Autohaus Hans Ritz    in Faistenhaar Tel. 08104 / 89810.  
Eintritt: Erwachsene € 10,00 / Kinder € 5,00 (bis 12 Jahre)  
 

Auf Ihr zahlreiches Kommen freuen  sich der Veranstalter Pfarrei Brunnthal und die Ortsvereine: TSV Hofolding mit der  
Theatergruppe d’ Hofoldinger, Faistenhaarer und Hofoldinger Burschen, FFW Hofolding, Stockalmschützen Faistenhaar, 
Bulldogfreunde Faistenhaar, Altburschen Faistenhaar, Römerschützen Hofolding-Faistenhaar, Krieger- und Soldaten- 
kameradschaft Hofolding-Faistenhaar und die Holdinger Musi. 

 
 
Wer spielt gerne Skat in gemütlicher Runde?  
Der Skatclub "Contra-Re" Höhenkirchen ist dem Deutschen Skatverband angeschlossen und bietet seit mehr  
als  30 Jahren wöchentliche Skatrunden an.  
Mit 7 Damen und 22 Herren ist er einer der größten 
Clubs in der Skatregion München e.V. 
 
Die Spielabende finden jeweils Mittwoch, 19 Uhr im 
Nebenzimmer der Sportgaststätte "Inselgarten", 
Sportplatzstrasse 11   in Höhenkirchen statt. 
Angeboten werden 1 oder 2 Runden zu je 48 Spielen 
am Vierertisch. Neben der Clubmeisterschaft gibt es 
Preisskat-, Pokal- und Punkteserien.  
Auch für Damen und Senioren werden eigene Pokale 
ausgespielt.  
  
Schauen Sie doch einmal unverbindlich an einem Spielabend vorbei. Sie sind herzlich eingeladen als Gast 
mitzuspielen oder Mitglied zu werden. 
Im Internet gibt es nähere Informationen unter www.skatclub-hoehenkirchen.de oder unter Tel. 08102-4624 
bzw. 08106-33028. 
 

http://www.skatclub-hoehenkirchen.de/
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B e r i c h t  a u s  d e m  B R K  K i n d e r h a u s  
R a s s e l b a n d e  

 
Das neue Jahr ist relativ ruhig gestartet. 
Am 6. Februar hatte das BRK Kinderhaus Rasselbande einen Tag 
der offenen Tür. Die Eltern konnten sich an diesem Tag die 
Einrichtung ansehen, das Personal kennenlernen und sich über das 
pädagogische Konzept informieren. 
Die Kinder konnten in den Kreativ/ - und Spielecken ihrer Phantasie   
freien Lauf lassen, während sich die Eltern bei  Kaffee und Kuchen   

                             über die Einrichtung informierten. 
 
Das BRK Kinderhaus nimmt an einem Sprachprojekt teil. In diesem Zusammenhang besuchen die 
Kinderhauskinder (Kindergarten und Hort) regelmäßig die ortsansässige Bücherei. Die Kinder können 
sich dort für ihre Gruppe Bücher ausleihen. 
Zu diesem Sprachprojekt gab es im Januar auch einen Elternabend. 
 
Die Faschingsfeier im Kinderhaus hat auch dieses Jahr wieder großen Anklang gefunden. 
Im Kindergarten und in der Krippe war das Thema Märchen. Viele kleine und große Prinzessinnen 
und Ritter  vergnügten sich bei Köstlichkeiten, Süßigkeiten und verschiedenen Spielen. 
 
Eine Attraktion für die Vorschulkinder war der Besuch des Klick Klacktheaters in der Grundschule in 
Oberpframmern. 
Die Vorschulkinder des letzten Jahres besuchten ihren alten Kindergarten. Sie erzählten von ihrem 
Schulalltag und ihren Hausaufgaben. Bei einer gemeinsamen Brotzeit hörten die Kindergarten 
gespannt zu. 
 
Zum 31.3. wird uns Annerose Ettenhuber, die Erzieherin im Kindergarten verlassen. 
Sie wechselt in das BRK Kinderhaus Oberpframmern. Über diese Entscheidung sind wir alle sehr 
traurig. Wir wünschen Annerose für ihre weitere Zukunft alles Gute. 
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Kinder- und  
         Jugendbücherei Egmating 
 
 
Der Frühling kündigt sich mit Vogelgezwitscher und Sonne an und wir haben 
unsere Winterbücher weggeräumt und unsere Frühlings- und Osterbücher 
ausgepackt. Die ersten Winterlinge, Schneeglöckchen und Krokusse 
blühen schon und läuten ebenso den Frühling ein. 
 

 
Wir freuen uns auf das kommende Büchereijahr und haben wieder einige Aktionen 
geplant ... was wird jetzt noch nicht verraten. Wir haben wieder viele neue Bücher 
ausgesucht und  
               zum  Frühjahrsanfang wollen wir sie Euch  präsentieren. 
 
Die Statistik ist gemacht und hat gezeigt, dass wir wieder „zugelegt" haben. Die 
Entleihungen sind erneut gestiegen, das heißt wir bekommen auch für dieses Jahr 
einen Zuschuss von der Erzdiözese Freising. Und dann ... kaufen wir natürlich wieder neue Bücher. 
 
Wir wünschen allen kleinen und großen Leseratten eine sonnige Frühlingszeit.  

Euer Büchereiteam 

 
 

Das Tulpenlied 
Ein kleines grünes Spitzchen, allein und ganz verzagt,  

das hat sich ganz behutsam aus dem Beet hervorgewagt.  

Es kam aus einer Zwiebel, die unten tief versteckt.  

Als ich heut früh hinausgekommen, hab ich es entdeckt.  

Blüht, ihr bunten Tulpen! Ich kann's kaum erwarten.  

Rote, weiße, gelbe Tulpen, blüht in meinem Garten. 

 
Text von Rolf Krenzer 

Diese Anzeige kostet nur   51,15 €  im Jahr. 

Dafür erscheint sie  3  bis  4   mal  in  den Egmatinger  Gemeindemitteilungen 

 

Ernst Eberherr 

Bau- und Möbelschreinerei 
 

85658  Egmating – Neuorthofen     Münchnerstraße 112 

T e l e f o n  0 8 0 9 5  /  2 9 1 8      F a x    0 8 0 9 5  /    3 3 7  

 
Im Internet unter:       http://www.schreinerei-eberherr.de 

 

                        e-mail:  ernst.eberherr@t-online.de
 

http://www.schreinerei-eberherr.de/
mailto:ernst.eberherr@t-online.de
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I N F O R M A T I O N E N  

A U S    U N S E R E R    P F A R R E I  
 
S T .   J O H A N N   B A P T I S T   U N D   M I C H A E L  
 
 
 

 

Die Renovierungsarbeiten rund um und in unserer Pfarrkirche gehen langsam dem Ende zu. Die Seitenkapelle 
wird demnächst gestrichen, sobald es das noch feuchte Mauerwerk erlaubt. Die Kirchenverwaltung hat 
beschlossen für die Stühle in der Kapelle Filzsitzpolster anzuschaffen. Sorge bereitet noch die Umluftanlage im 
Dach. Fachleute suchen derzeit nach einer Lösung, wie bei hoher Luftfeuchtigkeit in Übergangszeiten im 
Frühjahr oder Herbst trockene Luft in die Kirche eingespeist werden kann. Derzeit wird von einem Gutachter 
geprüft, ob ein elektronisch gesteuertes Vorschaltgerät mit einem Luftentfeuchter, das relativ teuer ist, diese 
Aufgabe übernehmen kann. 

Zwölf der vierzehn Kreuzwegstationen in unserer Kirche stehen noch zur Restaurierung an. Bei allen Bildern 
muss vor allem die poröse Leinwand auf der Rückseite verstärkt werden. Auch müssen sie vorsichtig von Hand 
gesäubert und aufgehellt werden. Bei den Rahmen ist eine teilweise Neuvergoldung notwendig. Die Kosten 
dafür – pro Station je nach Aufwand zwischen ca. 700,- bis 1.000,- € - muss die Pfarrei aufbringen. 

Der Opferstock links an der Kircheninnentüre ist für alle kleinen und großen Spenden da. Für Ihre finanzielle 
Unterstützung sagen wir Ihnen ein ganz herzliches Vergelt’s Gott. 

Nach vier Jahren geht im März die Amtzeit des Pfarrgemeinderats (PGR) zu Ende. Er kann auf eine 
ereignisreiche Zeit zurückblicken. Vieles wurde geplant und organisiert. Der PGR leistete einen wertvollen Anteil 
für eine lebendige Gemeindearbeit in unserer Pfarrei. Als langjähriger Pfarrer in Egmating möchte ich mich im 
Namen Aller bei unserem PGR ganz herzlich bedanken und Vergelt’s Gott sagen für das große Engagement in 
den letzten vier Jahren. 

Seit November letzten Jahres hat sich der PGR auf die Suche nach geeigneten Kandidaten gemacht und 
konnte leider nur 10 Gemeindemitglieder zur ehrenamtlichen Mitarbeit im neuen PGR gewinnen.  

Bei der Größe unserer Pfarrei – etwas über 1.000 Gläubige – soll nach Maßgabe unserer Diözese der PGR 10 
Mitglieder haben. Eigentlich sollte die Zusammensetzung des neuen PGR durch eine Wahl ermittelt werden. 
Doch da geht es uns wie vielen anderen Gemeinden. Trotz der höheren Wertschätzung des Ehrenamtes in 
unserer Gesellschaft erklärt sich kaum noch jemand bereit, sich ehrenamtlich für einen längeren Zeitraum in ein 
Amt einbinden zu lassen.  

Bei der letzten Sitzung des PGR’s wurde darum der Beschluss gefasst, auf eine Wahl zu verzichten und alle 
Kandidaten zu berufen, die sich damit einverstanden erklärten. 
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Die 10 Mitglieder im Pfarrgemeinderat 2010 – 2014 

 

Elisabeth Buhr 60 Jahre Technische Angestellte 

Dr. Daniel Geuenich 38 Jahre Software-Ingenieur 

Theresia Kronester 29 Jahre Realschullehrerin 

Elisabeth Kürthen 50 Jahre Industriekauffrau 

Erhard Lenz 69 Jahre Volkswirt Im Ruhestand 

Doris Obendorfer 39 Jahre Bankkauffrau 

Anneliese Obermaier 40 Jahre Kinderpflegerin 

Monika Olesch 45 Jahre Kaufmännische Angestellte 

Andrea Wenig 43 Jahre Schneidermeisterin 

Rita Werner 46 Jahre Bürokauffrau 

 
Ein ganz herzliches „Vergelt’s Gott“ gilt allen, die in der Weihnachtszeit zu den guten Sammelergebnissen 
beigetragen haben. 
  
Unsere Kinder spendeten in ihren Weihnachtskrippen für die Weltmission der Kinder 162,55 €.  
Für Adveniat konnten wir 708,00 € überweisen. 
  
Die Sternsinger dürfen auf das stolze Ergebnis von 3.261,85 € blicken, das sind fast 400,00 € mehr als im 
vergangenen Jahr. Aus aktuellem Anlass haben die Sternsinger zugestimmt, dass ihr Erlös über das Päpstliche 
Kinder-Missionswerk in Aachen an die Salesianer im Katastrophengebiet auf der Insel Haiti weitergeleitet wird 
für den Wiederaufbau der vom Erdbeben zerstörten Schulen und Kinderhäuser. 
 

Terminvorschau: 

 Dienstag,  13.04.10 Vortrag vom ehemaligen Münchener Flughafenseelsorger Dr. Franz Gasteiger 
im alten Gemeindesaal: „Ökonomisch ist die Ökumene nicht“. In der 
Vorschau auf den Ökumenischen Kirchentag im Mai in München lohnt es sich, 
einen umfassenden Blick vorab auf die ökumenische Lage zu werfen.  
Teilnahmegebühr 4,00 €. 

 Sonntag,   02.05.10 Feier der hl. Erstkommunion um 10.00 Uhr in der Pfarrkirche 

 Samstag,  29.05.10 Festgottesdienst anlässlich des 90-jährigen Gründungsjubiläums des GTEV 
Kreuzbergler Egmating um 17.30 Uhr in der Pfarrkirche 

Allen Gemeindemitgliedern wünschen wir eine gesegnete Fastenzeit und frohes Osterfest 

 
Monika Olesch Kurt Riemhofer 

PGR-Verantwortliche für Öffentlichkeitsarbeit Pfarrer 
 

 

 

A n d r eas   S p r u n k e l  

 
 Individuelle Grabmalgestaltung 

Reparaturen        Renovierungen        Inschriften        Bildhauerarbeiten 
 Naturstein für Grab und Garten 

 
Andreas Sprunkel 

                   Steinmetz- und Steinbildhauermeister staatl. gepr. Steintechniker 
Am Ried 1      85658 Egmating 

                Tel.: 08095 / 87 32 39      Mobil: 0176 / 22 91 31 22 
              Email: Steinbildhauer-Meister@t-online.de 

              Termine jederzeit nach Vereinbarung 
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        Gebirgstrachten- Erhaltungsverein 
      “Kreuzbergler“ Egmating e.V.  gegr:: 1920 

 
Was ist los bei den Trachtlern ? 

 
Auch heuer möchten wir Sie alle ganz herzlich zu unseren  Theaterabenden  ins Haus der Gemeinde 
einladen.  
        Die Vorstellungen finden am Samstag, 10. April,  
                                Samstag, 17. April und 
                                Sonntag, 18. April 2010, jeweils um 19.30 Uhr statt.  
 
Unsere Spieltruppe führt  „Zugricht, hergricht, higricht“  auf, ein Stück Dichtung und Wahrheit über den 
Räuber Kneißl in drei Akten. Geschrieben wurde das Werk von Georg Maier.  
 
Dabei geht’s um einen verletzten und von der Polizei verfolgten Räuber, der Unterschlupf und ärztliche 
Hilfe beim "Boder" im Dachauer Moos sucht. Die anfängliche Angst des Boders vor dem Eindringling 
wandelt sich schnell in Solidarität, denn der Verletzte entpuppt sich als der berühmte Räuber Kneißl, der in 
der Bevölkerung große Sympathie und Rückhalt genießt, steht er doch für Aufbegehren und Widerstand 
gegen die übermächtige Obrigkeit. 
 
Georg Maier beschreibt eine Episode aus der großen Geschichte des bayrischen Rebells, der längst zur 
Legende geworden ist. 
 
Karten erhalten Sie bereits ab Samstag, 20. März 2010, wie immer  

bei unserem Ehrenvorstand, Franz Kratzer,              Tel: 1873.  

Die Preise sind:  8,00 €  für Erwachsene,  5,00 €  für Kinder bis 12 Jahre. 

 
Ganz besonders herzlich möchten wir jetzt schon alle Egmatinger einladen, mit uns unser 

 

90-jähriges Vereinsjubiläum mit einem Fest-Hoagascht 
 

zu feiern. Das Fest findet am  Samstag, 29. Mai 2010  statt und beginnt mit einem 
Festgottesdienst um 17.30 Uhr in der Pfarrkirche. Nach der anschließenden Totenehrung am 
Kriegerdenkmal geht`s im Festzug zum Haus der Gemeinde. Nach einem guten Essen beginnt  

um 20 Uhr der Festhoagascht. 
Wir freuen uns sehr, dass wir dazu sehr bekannte und beliebte Volksmusikanten gewinnen konnten.  

Es wirken mit: 

die Rotofenmusi 
die Perler Buam vom Obersalzberg 

die Sagschneider-Malan 
die Bairer Saitenmusi  

die Geschwister Schabmair 
die Egmatinger Blaskapelle 

Kinder- u. Jugendgruppe Egmating 
durch den Abend führt:  Hans Schönauer 
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  TSV EGMATING e.V. 
Badminton - Basketball - Fußball - Karate - Turnen/Gymnastik - Stockschießen – Tischtennis -

Volleyball 
 

T S V - N a c h r i c h t e n  
B e r i c h t  v o n  N e u j a h r s e m p f a n g  d e s  T S V  

 

Franz Nowotny (1.Vorstand) begrüßte im Namen der Vorstandschaft des TSV Egmating Mitte Januar zum 
Neujahrsempfang des TSV.  
Ein  „Dankeschön“ ging an die Gemeinde, stellvertretend Herrn Bürgermeister  E. Eberherr , danke unserem Hr. 
Dekan Riemhofer, die  Sponsoren, Spendern und Gönnern und nicht zuletzt ein großes „Dankeschön“ an alle 
ehrenamtlich Tätigen, den Abteilungsleitern ,Übungsleitern, Trainern allen Helfern und auch den Eltern ohne die 
ein Verein nicht funktionieren würde. 
 

Der TSV umfasst derzeit ca.725 Mitglieder aufgeteilt auf 8 Sparten bzw. Abtlg. Die Altersstruktur ist ausge-
glichen. Die Aufteilung nach Geschlecht weiblich / männlich liegt bei 42 % weiblich u. 58 % männl. 
Wir durften 2009 1 Person zum 80. Geburtstag, 2 Personen zum 75., 8 Personen zum 70. und 6 Personen zum 
60. Geburtstag gratulieren. 
 

Das Ziel des TSV Egmating ist es auch weiterhin das breite Sportangebot für Jung und Alt aufrecht zu erhalten 
und bei Bedarf zu erweitern. 
In einem Rückblick rief Franz Nowotny die Höhepunkte des Jahres noch einmal in Erinnerung.  

- Absoluter Höhepunkt des Fasching`s 2009 war wieder der TSV – Faschingsball unter dem Motto 
Disco 74 .  Durchgeführt und organisiert von der Fußballabtlg.  

 

- Am 31. März folgte die ordentliche Mitgliederversammlung mit Neuwahlen des Vorstandes. 
Erfreulicher Weise haben sich alle Vorstandsmitglieder für eine weitere Amtsperiode zur Wahl gestellt 
und wurden auch in der jeweiligen Position einstimmig wieder gewählt. Zusätzlich konnte mit Raphaele 
Deisenrieder die Position des Jugendleiters wieder besetzt werden. Für den erweiterten Vorstand 
wurde Lucia Tilly, Patricia Jovenitti und Annette Plessl vorgeschlagen und gewählt. 

 

- Am 1.Mai beteiligten sich ca. 25 Personen und zahlreiche Kinder am traditionellen 
Familienwandertag des TSV unter dem Motto „ Der Wasserweg „ Dabei wurde unter der sachkundigen 
Führung von Manfred Buchwald die Stationen der Egmatinger Wasserversorgung von 

    damals und heute abgewandert.  
 

- Am 20.Juni wurde der 2.Sporttag des TSV mit Sonnwendfeuer durchgeführt. Es wurde ein 
umfangreiches Mitmachprogramm aller Abteilungen sowie ein Volkslauf  angeboten. Höhepunkt war 
jedoch die Eröffnung des gemeindeeigenen Beachvolleyballplatzes durch unseren Bürgermeister Ernst 
Eberherr mit einem anschließenden Turnier. Eine romantische Sonnwendfeier mit Sonnwendfeuer hat 

   diesen schönen Tag beendet. 
 

- Am 3.August wurde termingerecht mit der Sanierung der Turnhalle begonnen. Dabei wurde auch 
der TSV sowohl was Arbeiten anbelangte als auch organisatorisch ( Ausweichmöglichkeiten u.a. 
Gemeindesaal, Oberpframmern, Grünwald usw. ) entsprechend gefordert. Aber es gab ja mit der 
Neueröffnung ein schönes Ziel. 

 

 
 K F Z  - F a c h b e t r i e b  

F a .  H u b e r t  B a c h m a i r  
 

            Kreuzberg 8   /   85658 Egmating 

  Tel.:   08095/322       Mobil: 0162/3763547 

  Fax.   08095/87 12 37 
 

- Autoreparaturen aller Marken    
- TÜV –AU – im Hause 

- Reifenverkauf und Reifeneinlagerung  
- Klimaservice 
- Computer-Achsvermessung   - Unfallinstandsetzung 
- kostenloses Leihfahrzeug - Autoglasservice   

- Inspektion auch mit   
Mobilitätsgarantie 

- kostenloser Fahrzeug Hol- und Bringdienst 
- Ankauf von Unfall- und Defektfahrzeugen  
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- Bei herrlichem Sommerwetter fand am 20.September die traditionelle Radlrallye des TSV statt. 95 
Personen auf 21 Mannschaften verteilt kämpften auf einer wunderschönen Strecke rund um Egmating 
um Preise und einem Wanderpokal. Vielen Dank an Uschi Breithaupt die diese Rallye hervorragend 
organisiert und auch verantwortlich, mit viel Arbeit und vielen Helfern durchgeführt hat. 
 

- Termingerecht wurde am 09.11.2009 die Turnhalle nach der Generalsanierung wieder für den 
Sportbetrieb freigegeben. 

- Am 28.11.2009 haben wir zusammen mit der Gemeinde die Wiedereröffnung gefeiert. Dabei hat 
der TSV die Organisation, die Gemeinde die Kosten für das leibliche Wohl der Gäste übernommen. 
Nach der offiziellen Neueröffnung durch unseren Bürgermeister hat H. Dekan Riemhofer die Halle 
gesegnet mit guten Wünschen versehen. In einem nachfolgendem Darbietungsprogramm konnten wir 
Boogie Weltmeister, ehemalige Tischtennischampions und natürlich unsere Geräteturnerinnen 
präsentieren.  

 

- Natürlich gab es auch in den einzelnen Abteilungen nennenswerte Ereignisse :    

- Die Basketballer haben mit dem Tod von Peter Sahlberg ein weiteres Gründungsmitglied verloren.   
Aber die Freude am Sport bleibt ungebrochen und sie haben z.B. an einem großen Gedächtnisturnier 
in Kirchheimbolanden ( Nordpfalz ) teilgenommen und einen 3.Platz erobert.  
 

-      Badminton ist nach wie vor ein Hit, speziell bei den Kindern. Sie werden hier auch       
hervorragend betreut und trainiert von Tanja Eberl, ehemalige deutsche Hochschulmeisterin und 
mehrfache bayrische und süddeutsche Meisterin. 
 

- Die Fußballabteilung  ist mit 2 Seniorenmannschaften, einer AH Mannschaft und 6 
Jugendmannschaften ein großer Aktivposten im Verein. Die viele Arbeit wurde durch den Aufstieg der 
B-Jugend von der Normalklasse in die Kreisklasse und die Meisterschaft der E1 Jugend belohnt. 
 

- Die Karateabtlg. hatte 2009 ihr 5jähriges Bestehen. Gründer war Herr Hasco Winter der auch noch 
heute sehr aktiv mit den Kindern arbeitet. Eine Gürtelprüfung von 30 Kindern  oder ein alternatives 
Training im Hallenbad Glonn sind nur einige Hightlights. Die Erwachsenen stehen hier nicht nach und 
haben z.B. im Dezember ebenfalls diverse Gürtelprüfungen durchgeführt. Eine Besonderheit, da auch 
noch zu einem besonderen Zeitpunkt, war der Selbstverteidigungskurs für Frauen von Hasco Winter.  
U.a. mit Unterstützung von der Polizei Erding wurde in 12 Doppelstunden ein sehr heikles aber auch 
aktuelles Thema behandelt.  
 

- Die Stockschützen haben bei der B-Klassenmeisterschaft erst im letzten Spiel in Rosenheim den 
Aufstieg verpasst. Markus Kätzlmaier vor Hermann Lechner war der Endstand bei der 
Vereinsmeisterschaft. Den Duo-Wettbewerb hat Alfred Kätzlmaier mit Marrio Hesse für sich 
entschieden. Das tradi t ionel len Gedächtnisturnier  mit  8 Mannschaften hat Egmating mit 
A. Kätz lmaier ,  Johann Hei ler ,  Mart in Götz und M. Kätz lmaier für  s ich entschieden. 
 

- Seit der Gründung des TSV ist Tischtennis immer mit einer Mannschaft im Punktspielbetrieb 
vertreten und hat sich auch 2009 in der Kreisklasse 2 Süd behauptet. Seit Gründung dabei und 
davon zum größten Teil auch als Abteilungsleiter: Reinhard Wimmer. 
 

- Turnen in jeder Form ist nach wie vor „in“ in Egmating. Step-Aerobic, Damengymnastik, Gesund 
mit Power,  Rund um gesund,  Jazz-Tanz für Kinder,   Eltern Kind-Turnen  sowie Kinderturnen erfreuen 
sich großem Zulauf.   Das Geräteturnen  hat  sich  zwischenzeitlich nicht nur zu einem  „Hingucker“ bei 
Veranstaltungen sondern auch bei Wettkämpfen einen Namen gemacht.  
 

Nach nur einem Jahr nach Gründung der Volleyballabteilung für Kinder und Jugendliche haben 
bereits im Herbst 3 Mannschaften ( U 16 und U14 weiblich sowie U14 männlich )am Punktspielbetrieb 
im Herbst teilgenommen. 
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                             Bericht vom Faschingsball 
     
                       Einfach nur „scheeeeeee……..“, 
 

         war der Faschingsball des TSV Egmating am Freitag, 
den 12.Februar im Gemeindesaal in Egmating.  Organisiert und durchgeführt von der 
Fußballabteilung war er auch heuer wieder der absolute Höhepunkt des Egmatinger Faschings.  

 
Unter dem Motto „Völkerball der 
Volksmusik“ war für jung und alt alles 
geboten, um einige Stunden Heiterkeit 
und Fröhlichkeit zu genießen. Tolle 
Masken, grandiose Einlagen, super 
Stimmung und ein bestens gelauntes, aus 
alt und jung gemischtes Publikum sorgten 
für einen ausgelassenen Abend, der sich 
bis in die Morgenstunden des nächsten 
Tages hinzog.  

                                                   
                                                  Allgemeiner Tenor: 

                                                   „Nächstes Jahr  
                                                   miass ma  unbedingt wieder  hie! “ 

 
 

                                                                                      
                                                                                       
                                      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                 P H Y S I O P R A X I S       
        R A I N E R   S I M M E L B A U E R      staat l .   geprüfter  Physiotherapeut       

                                                                         www. praxis-physiotherapie.de 

 
  

 
 
 
 

• Krankengymnastik 
• Manuelle Therapie 
• Unfallnachbehandlung 
• Wirbelsäulentherapie 

• med. Massagen 
• Lymphdrainage 
•  Triggertherapie 
• Energetische Therapie 

        D i e  G e s c h e n k i d e e :        G u t s c h e i n  für Massage oder Energetikbehandlung    
   Für nähere Auskünfte stehen wir gerne zur Verfügung:       Telefon:      0 8 0 9 3 /  9 0  5 7  0 0   

        Niedermairstr. 2                             Glonn           gegenüber der Kirche 
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 Gürtelprüfung der Karate-Kinder und Erwachsenen des TSV Egmating 
                                                                         

 
Zum 2. Male in diesem Jahr haben sich die Karate-Kinder des TSV Egmating einer Gürtelprüfung in der 
geschmückten Turnhalle unterzogen.  
Auch dieses Mal wurden die Kinder von Christian Heindl geprüft, der sich nicht nur ihr Können in Kihon 
(Grundtechniken), Kata (Scheinkampf) sowie Kumite (Zweikampfübungen) vorführen ließ, er nahm sich auch 
die Zeit, mit ihnen in Form eines Lehrgesprächs über ihre Stärken und Schwächen zu sprechen.  
Es begannen die Anfänger mit ihrer Prüfung zum Weiß- und Gelbgurt, dann folgten die Anwärter für den 
Orangegurt und schließlich die Prüflinge für den Grüngurt. 
Nach den Prüfungs-Richtlinien des Shotokan-Karates für Kinder und Jugendliche wurde besonders Wert auf die 
körperliche Fitness der Kinder, deren Grundtechniken, ihr Scheinkampf, die Distanzübung für ihren Zweikampf 
und dann ihre eigentlichen Zweikampfübungen geprüft. 
Im Anschluss an diese Gürtelprüfung wurde vom Prüfer Christian Heindl aus Ebersberg, der bereits seit Jahren 
die Arbeit in den Kindergruppen aufmerksam verfolgt, allen Übungsleitern der Kinder Lob und Anerkennung für 
die geleistete Arbeit und die zusehends sichtbaren Fortschritte ausgesprochen.  

Im Dezember 2009 stellten sich auch die 
Erwachsenen unserer Karateabteilung 
einer weiteren Gürtelprüfung in der neu 
renovierten Turnhalle des TSV Egmating. 
Schon beim Betreten des Dojos, also der 
Übungshalle, spürt man, das etwas anders 
als sonst ist. Alle scheinen etwas in sich 
gekehrter und konzentrierter als sonst. 
Dennoch gelingt es Prüfer Ingo Freese 
eine sehr angenehme und lockere 
Atmosphäre für alle zu schaffen. Das 
Prüfungsprogramm ist straff und deshalb 
geht es sogleich los mit Kihon, der 
Grundschule, die verschiedene  Angriffs- 
und Abwehrtechniken mit der Faust, 
Ellbogen und Füssen vorsieht.  
  
Die nächste Prüfungsaufgabe ist die Kata, 
eine Art Scheinkampf mit einem 

imaginären Gegner. Hier wird besonders Wert auf den Bewegungsrhythmus, auf saubere Stellungen und die 
Atemtechnik gelegt. Für den Grüngurt ist das die Kata Heian Sandan, die anspruchvolle Stellungswechsel in 
sich trägt.   

Beim Kumite, also dem Kampf mit dem Partner werden vor allem Standfestigkeit und technische Fertigkeiten 
abverlangt. Diese sind schliesslich auch bei der letzten Aufgabe, der Partnerübung zum Freikampf notwendig.  
  

Die monatelangen Anstrengungen des Trainings haben sich dann doch gelohnt, denn am Ende des Abends 
durften sich alle etwas erschöpften, aber glücklichen Teilnehmer über das Bestehen der Prüfung freuen, was 
aber sicher nicht zuletzt an der ausgezeichneten Trainerarbeit von Ingo Freese und Eckhard Bahr liegt. 
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T S V - A k t u e l l  /  V o r s c h a u  

1. Mai um 10:00 Uhr, Sportplatz / Maiwanderung ( Familienwandertag) des TSV 

Unter sachkundiger Führung von Manfred Buchwald wollen wir heuer bekannte und unbekannte „kleine“ 
Sehenswürdigkeiten (Feldkreuze, Marterl, Grotten usw.) rund um Egmating abwandern. Der  Streckenverlauf 
geht über Feld, Wald und Wiesen und wird ca. 10-12 Km betragen. Bei Bedarf kann die Strecke auch abgekürzt 
werden. 

Über eine zahlreiche Teilnahme würden wir uns sehr freuen. Details über den Streckenverlauf sowie den 
Raststationen entnehmen Sie bitte aus dem Internet unter www.tsv-egmating.de einige Tage vor  dem Start. 
Gleiches gilt für eine eventuelle Absage ( z.B. extremes, schlechtes Wetter ). 

 Weitere Veranstaltungen 

18.April 2010               Freundschaftswettkampf Turnen (Turnhalle) 

20.April 2010               Jahreshauptversammlung des TSV 

24.April 2010               1.Karate Lehrgang mit Andreas F. Albrecht 4.Dan

19.Juni 2010                 Volkslauf mit Sonnwend‐Feier und Feuer / Sportgelände 

17.Juli 2010                  Beachparty / Fußballhütte mit Zeltanbau 

19.September 2010    Radlrallye 

27.November 2010    Turngala (Turnhalle) 

Weitere Details und Informationen zu Sport-Veranstaltungen, -Programmen usw. des TSV finden Sie 
aktuell unter www.tsv-egmating.de.             

           Eine schöne und verletzungsfreie Sommer- Sportsaison wünscht Euch 
Euer TSV Vorstand 

http://www.tsv-egmating.de/
http://www.tsv-egmating.de/karate/fy10/Egmating%20Lehrgang%20Albrecht%202010-04-24.pdf
http://www.tsv-egmating.de/karate/fy10/Egmating%20Lehrgang%20Albrecht%202010-04-24.pdf
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        Trainingszeiten des TSV Egmating e.V.                   Stand: 14.02.2010 
 

16.00 ‐ 19.00 Uhr  Gerätturnen AK5/6 – AK10 + Kür (4‐18 Jahre)  Turnhalle 
17.00 ‐ 19.00 Uhr  Gerätturnen  AK Nachwuchs (3–7 Jahre)  Turnhalle 
18.00 ‐ 19.30 Uhr  Fußballtraining  C‐Jugend, Spielgem.  Oberpframmern 
18.00 ‐ 19.15 Uhr  Fußballtraining  E‐Jugend  Fußballplatz 
18.30 ‐ 20.00 Uhr  Fußballtraining B‐Jugend  Fußballplatz 
19.00 ‐ 19.50 Uhr  Damengymnastik  Turnhalle 
ab 20.00 Uhr  Fußballtraining  AH   Fußballplatz 

MONTAG 

20.00 ‐ 22.00 Uhr Basketball  Turnhalle 
14.30 ‐ 15.15 Uhr  Karate für Kinder (1. Gruppe Anfänger)  Turnhalle 
15.15 ‐ 16.15 Uhr  Karate für Kinder (2. Gruppe Gelbgurtträger)  Turnhalle 
16.15 ‐ 17.15 Uhr  Karate für Kinder (3. Gruppe Orange/Grün/Blaugurtträger)  Turnhalle 
17.15 ‐ 18.00 Uhr  Badminton für Kinder (Anfänger)  Turnhalle 
18.00 – 18.45 Uhr   Badminton für Kinder (Fortgeschrittene)  Turnhalle 
17.30 ‐ 19.00 Uhr  Fußballtraining F‐Jugend  Fußballplatz 
17.45 ‐ 19.15 Uhr  Fußballtraining  D‐Jugend, Spielgemeinschaft  Oberpframmern 
19.00 ‐ 21.00 Uhr  Tischtennis (Training)  Turnhalle 
19.00 ‐ 21.00 Uhr  Fußball 1. + 2. Herren‐Mannschaft  Fußballplatz 

DIENSTAG 

21.00 ‐ 22.30 Uhr Karate für Erwachsene Turnhalle 
16.00 ‐ 18.00 Uhr  Gerätturnen AK5/6 – AK10 + Kür  (4‐18 Jahre)  Turnhalle 
16.00 – 17.00 Uhr  Jazztanz für Kinder  (1.‐3. Klasse)  Gemeindesaal 
17.00 – 18.00 Uhr  Jazztanz für Kinder  (4.‐6. Klasse)  Gemeindesaal 
18.00 – 19.00 Uhr  Fußballtraining G‐Jugend (Wintersaison)  Turnhalle 
17.45 ‐ 19.15 Uhr  Fußballtraining G‐Jugend  Fußballplatz 
17.45 ‐ 19.00 Uhr  Fußballtraining E‐Jugend  Fußballplatz 
18.00 ‐ 19.30 Uhr  Fußballtraining  C‐Jugend, Spielgemeinschaft  Oberpframmern 
18.30 ‐ 20.00 Uhr  Fußballtraining B‐Jugend  Fußballplatz 
ab 18.30 Uhr  Spielbetrieb Stockschützen  Stockbahn 
 19.00 ‐ 20.00 Uhr  Rund um gesund  Turnhalle 

MITTWOCH 

 20.00 ‐ 22.00 Uhr  Badminton  Turnhalle 
 09.30 ‐ 11.00 Uhr  Eltern‐Kind‐Turnen  Turnhalle 
14.30 ‐ 16.30 Uhr  Nachwuchsturnerinnen (6‐9 Jahre)  Turnhalle 
  Turnerinnen Pflicht (9/10‐15 Jahre)  Turnhalle 
  Gerätturnen  AK Nachwuchs (3–7 Jahre)  Turnhalle 
  Gerätturnen Einsteiger/‐innen (6‐15 Jahre)  Turnhalle n. Absprache 
17.45 ‐ 19.15 Uhr  Fußballtraining B‐Jugend  Fußballplatz 
17.45 ‐ 19.00 Uhr  Fußballtraining E‐Jugend  Fußballplatz 
17.45 ‐ 19.15 Uhr  Fußballtraining  D‐Jugend,  Spielgemeinschaft  Oberpframmern 
17.00 ‐ 18.30 Uhr  Volleyball U14 männlich  Turnhalle 
18.00 ‐ 20.00 Uhr  Volleyball U16 weiblich  Turnhalle 
19.30  ‐ 20.30 Uhr  Step Aerobic  Gemeindesaal 
19.00 ‐ 21.00 Uhr  Fußball 1. + 2. Herren‐Mannschaft  Fußballplatz 
19.00 ‐ 21.00 Uhr  Gerätturnen  AK5/6‐AK10  + Kür (4‐18 Jahre)  LLZ Sendling 

DONNERS‐ 
TAG 

20.00 ‐ 21.30 Uhr Karate für Erwachsene Turnhalle 
 09.45 ‐ 10.45 Uhr  Gesund mit Power  Turnhalle 
14.30 ‐ 15.15 Uhr  Karate für Kinder (Anfänger + Fortgeschrittene)  Turnhalle 
15.15 ‐ 16.15 Uhr  Karate für Kinder (Gurtträger)      Turnhalle 
16.15 ‐ 17.00 Uhr  Fußballtraining E2‐Jugend (Wintersaison)  Turnhalle  
17.00 ‐ 17.45 Uhr  Fußballtraining E1‐Jugend (Wintersaison)  Turnhalle 
17.45 ‐ 19.00 Uhr  Fußballtraining F‐Jugend (Wintersaison)  Turnhalle 
ab 18.30 Uhr  Spielbetrieb Stockschützen  Stockbahn 

FREITAG 

19.00 – 22.00 Uhr  Tischtennis‐ Spiele oder freies Training Turnhalle 
SAMSTAG  13.00 – 15.00 Uhr  Fußballtraining B‐Jugend (Hallensaison)  Turnhalle 

 
SONNTAG  19.00 – 21.00 Uhr  Badminton  Turnhalle 
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 N a c h r i c h t e n  v o m  S c h ü t z e n v e r e i n  
 

 

 

* * * * *   R u n d e n w e t t k a m p f   * * * * *  
Die Luftpistolen-Mannschaften haben die Saison 2009/10 abgeschlossen. 

Egmating 1 schafft trotz ihrer Favoritenstellung in der Klasse leider nicht den erwarteten 
Wiederaufstieg in die höchste Landkreisliga und belegt am Ende „nur“ den zweiten Platz. 

Egmating 2 blieb ebenfalls hinter seinen Erwartungen zurück und nach am Ende reichte es nur für 
den vierten Platz in der A-Klasse. 

Eine ausgezeichnete Leistung lieferte Egmating 3 ab, die sich eindrucksvoll den Meistertitel in der B-
Klasse sicherten und somit nächstes Jahr ebenso wie die zweite Mannschaft in der A-Klasse 
antreten. 
 

 

Die Luftgewehrschützen sind mitten in der Rückrunde und 
haben durchwegs positive Zwischenstände zu melden.  
Volle Punkteausbeute gilt es aus der Gau-Oberliga von Egmating’s 
zweiter Garnitur zu berichten, die nach wie vor Tabellenführer in 
der höchsten Landkreisliga sind. Drei Wettkämpfe vor Saisonende 
haben die Spezialisten der Egmatinger Reserve den Aufstieg in 
die Bezirksliga zum Greifen nahe. Bei vier Punkten Vorsprung und 
noch drei ausstehenden Begegnungen kann der Aufstiegssekt 
schon kalt gestellt werden. 

Ebenfalls in der Gau-Oberliga schießt Egmating 1 und belegt 
einen hervorragenden dritten Platz. 

Nachdem die dritte Mannschaft den Start ins Wettkampfjahr etwas „verschlafen hat und mit zwei Niederlagen 
gestartet war, haben sie seitdem nicht mehr verloren und belegen nun den ersten Platz in ihrer Gruppe A2. 

Die Ergebnisse aller Wettkämpfe können auch im Internet unter 
www.gauebe.de unter RWK 2010 verfolgt werden. 
 
 

 

L u s t  a u f s  L a n d !   
 
F e i n e  b a y e r i s c h e  K ü c h e  
B i e r g a r t e n  
H o t e l z i m m e r  
V e r a n s t a l t u n g s r ä u m e  
 
Ö f f n u n g s z e i t e n :  
W o c h e n t a g s  v o n  1 1  –  1 4  h  &  a b  1 7  h  
S a m s t a g ,  S o n n -  u n d  F e i e r t a g  a b  1 1  h  
D i e n s t a g  R u h e t a g  
                     

Rosemarie & Heinz  Ott  •   85658 Münster / Egmating •  Killistr. 6 • Tel. 08093 / 577 54-0 
                                       eMail:   info@haflhof.de  •  www.haflhof.de 

 
 
 

 

mailto:info@haflhof.de
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* * * * *   M e i s t e r s c h a f t e n   * * * * *  
 

Nachdem letztes Jahr mit Helga Wimmer eine Schützin aus Egmating den 
vierten Platz bei den Deutschen Meisterschaften sowie den Vizemeistertitel 
bei den Bayrischen Meisterschaften holen konnte, hoffen wir auf ähnlich 
erfolgreichen Verlauf bei den Meisterschaften 2010. 

Die Gaumeisterschaften 2010 sind bereits gelaufen. Hierbei können sich 
die Schützen für die weiterführenden Meisterschaften qualifizieren. 

Bei den Luftpistolenschützen sicherte sich erwartungsgemäß  
Teresa Escheu den Gaumeistertitel in der Jugendklasse. 

In der Herren-Altersklasse belegte Egmating in der Mannschaftswertung 
den dritten Platz ebenso wie Thomas Kirschbauer in der Einzelwertung 
den dritten Platz erreichte. 

Die Damenmannschaft die zum ersten Mal an der Gaumeisterschaft 
teilnahm gelang auf Anhieb der Vizemeistertitel in der 
Mannschaftswertung. 

Die Luftgewehrschützen konnten die exzellenten Ergebnisse der 
Pistoleros sogar noch topen. 

In der Schülerklasse belegte Sophia Escheu den dritten Rang. 
 

Des weiteren dürfen sich Gaumeister in den Luftgewehrdisziplinen nennen:  

• Helga Wimmer in der Damen-Altersklasse. 

• Die Juniorenmannschaft weiblich. (Michèle Kant, Annemarie Lang und Lisa Kätzlmeier) 

• Michèle Kant in der Juniorenklasse weiblich. 

 
 

* * * * *   A l l g e m e i n   * * * * *  
 

Alle Informationen um unseren Verein unter www.frohsinn-egmating.de
 

http://www.frohsinn-egmating.de/
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                    Neues von den Burschen 
 

Auch dieses Jahr hat der Burschenverein am Faschingsdienstag wieder seinen            
mittlerweile traditionellen Kinderfasching veranstaltet. Viele Burschen und Mädls 
haben sich darum bemüht, den Kindern einen erlebnisreichen Nachmittag zu bieten 
und sich ordentlich ins Zeug gelegt. 
Wir möchten die Gelegenheit nutzen, um uns an dieser Stelle recht herzlich bei 
allen Teilnehmern für das Entgegenkommen und die tolle Unterstützung zu 
bedanken, sowohl bei den Kindern als auch bei den Eltern und hoffen, dass alle 
genauso viel Spaß hatten wie wir. 

 
Außerdem möchten wir aus gegebenem Anlass darauf hinweisen, dass unsere 
Burschenhütte keine Müllentsorgungsstätte ist. 
Der Burschenverein ist dankbar für jede Spende, wir bitten nur dies im Vorfeld mit 
den Vorständen Josef Maier oder Sebastian Kirschbauer zu besprechen, da bei 
Nichtgebrauch auch für uns Entsorgungskosten entstehen. 
 
Wir hoffen, dies wird von unseren Unterstützern nicht falsch aufgefasst und bitten 
um Verständnis.  
 
Es bedankt sich, 
der Burschenverein Egmating 
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	Ab 1. Mai 2010 ist der Wertstoffhof 
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	Diese Regelung gilt voraussichtlich nur in den Sommermonaten 
	bis einschließlich Oktober 2010. 
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	Unter sachkundiger Führung von Manfred Buchwald wollen wir heuer bekannte und unbekannte „kleine“ Sehenswürdigkeiten (Feldkreuze, Marterl, Grotten usw.) rund um Egmating abwandern. Der  Streckenverlauf geht über Feld, Wald und Wiesen und wird ca. 10-12 Km betragen. Bei Bedarf kann die Strecke auch abgekürzt werden. 
	Über eine zahlreiche Teilnahme würden wir uns sehr freuen. Details über den Streckenverlauf sowie den Raststationen entnehmen Sie bitte aus dem Internet unter www.tsv-egmating.de einige Tage vor  dem Start. Gleiches gilt für eine eventuelle Absage ( z.B. extremes, schlechtes Wetter ). 
	 Weitere Veranstaltungen 
	18.April 2010               Freundschaftswettkampf Turnen (Turnhalle) 
	20.April 2010               Jahreshauptversammlung des TSV 
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	19.Juni 2010                Volkslauf mit Sonnwend-Feier und Feuer / Sportgelände 
	17.Juli 2010                  Beachparty / Fußballhütte mit Zeltanbau 
	19.September 2010    Radlrallye 
	27.November 2010    Turngala (Turnhalle) 
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